

સી-કાર્ડ વાલીઓ / કાળજી રાખનારાઓ માટેની માહિતી

સી-કાર્ડ એ એક એવું કાર્ડ છે, જેની મદદથી લોકો ઝડપથી અને સરળતાથી ફ્રી કોન્ડમ્સ મેળવી શકે છે. લેસ્ટર, લેસ્ટરશાયર અને રટલેન્ડમાં 13 વર્ષથી મોટી વયની કોઇપણ વ્યક્તિને આ સેવા ઉપલબ્ધ છે.

આ યોજનાનો ઉદ્દેશ્ય 13 વર્ષ અને તેનાથી મોટી વયના લોકોને ઝડપથી અને સરળતાથી ફ્રી કોન્ડમ પૂરાં પાડવાનો, STIs અને બિનઆયોજિત ગર્ભાવસ્થાઓની સંખ્યા ઘટાડવાનો છે.

તે એક ગુપ્ત સેવા છે, જે જાતિય આરોગ્ય અને સંબંધો અંગે માહિતી અને સલાહ-સૂચનો પણ પૂરાં પાડે છે તેમજ યુવાનોને તેમની કોઇપણ ચિંતાને વ્યક્ત કરવાની તથા જો તેઓ જોખમી અને શોષણની સ્થિતિઓનો સામનો કરી રહ્યાં હોય તો તેમને સહાય પૂરી પાડવાની એક તક પૂરી પાડે છે.

યુવાનો શાળા, કોલેજો, ફાર્મસીઓ અને જાતિય આરોગ્યના ક્લિનિકો જેવી અનેકવિધ જગ્યાઓથી ફ્રી કોન્ડમ મેળવવા માટે તેમના સી-કાર્ડનો ઉપયોગ કરી શકે છે. તેની મદદથી તેઓ પોતાને સૌથી અનુકૂળ લાગતી જગ્યાની મુલાકાત લઈ શકે છે અને આમ તેમને જ્યારે પણ જરૂર હોય ત્યારે કોન્ડમ સુધી પહોંચવાની તેમની શક્યતા વધી જાય છે.

અમે સમજીએ છીએ કે, કેટલાક વાલીઓ અને કાળજી લેનારા લોકોને સી-કાર્ડ યોજના અંગે કેટલાક પ્રશ્નો છે. અહીં નીચે અમારી ટીમે સામાન્ય રીતે પૂછવામાં આવતાં કેટલાક પ્રશ્નોના ઉત્તર આપ્યાં છે:

વાલીઓ/કાળજી લેનારી વ્યક્તિઓની સંમતિ વગર 16 વર્ષથી નીચેની વયના બાળકોને કોન્ડમ આપવા એ કાયદેસર છે?

હા, જે પ્રકારે 16 વર્ષથી નીચેના બાળકોને સી-કાર્ડ પૂરાં પાડવામાં આવે છે, તે કાયદેસર છે. જ્યારે યુવાન વ્યક્તિ સી-કાર્ડ માટે નોંધણી કરે છે ત્યારે આ યુવાન વ્યક્તિની સમજણ અને યોગ્યતાનું મૂલ્યાંકન કરવા માટે કોઈ તાલીમબદ્ધ વ્યક્તિ દ્વારા નોંધણી કરવા માટેની વાતચીત હાથ ધરવામાં આવે છે અને તેઓ ફેઝરની માર્ગદર્શિકાનો ઉપયોગ કરીને આમ કરે છે.

'ફેઝર કોમ્પિટેન્ટ' ગણાવવા માટે આ યુવાનો આ તમામ માહિતી અને કોઇપણ જોખમોને સમજી શકતા હોવા જોઈએ તથા ત્યારબાદ આ વિકલ્પ પસંદ કરવા જ્ઞાનનો ઉપયોગ કરી જાણતા હોવા જોઈએ. આ ફેઝરની માર્ગદર્શિકા 16 વર્ષથી નાની વયના બાળકોને જાતિય આરોગ્ય અને ગર્ભનિરોધકની સેવાઓ પૂરી પાડવાની જોગવાઈના સંબંધમાં વિકસાવવામાં આવી હતી, જેથી કરીને તે તમામ કાયદાકીય પાસાંઓને સંપૂર્ણપણે આવરી લે.

કોઈ યુવાનની નોંધણી કરી રહેલી વ્યક્તિ તેના આરોગ્ય કે સલામતી અંગે ચિંતિત હોય તો, એક રેફરલ કરવામાં આવશે જેથી આ યુવાન તેને જે કોઇપણ સમર્થનની જરૂર છે તે પ્રાપ્ત કરી શકે તેની ખાતરી થઈ શકે. રેફરલની આ પ્રક્રિયાના એક ભાગમાં આ યુવાનને સલામત રાખવા માટે લેવામાં આવી રહેલાં પગલાં અંગે આપને માહિતગાર રાખવા આપની સાથે એક વ્યાવસાયિક કરાર કરવાનો તથા આ સમગ્ર પ્રક્રિયામાં આપને સામેલ કરવાનો સમાવેશ થઈ શકે છે.

આપ સંમતિની વયથી નાની વયના યુવાન બાળકોને કોન્ડમ શા માટે આપો છો?

યુકેમાં સંમતિની કાનૂની વય 16 વર્ષ હોવા છતાં અમે જાણીએ છીએ કે કેટલાક યુવાન બાળકો નાની વયે પહેલીવાર સેક્સ કરશે અથવા તો આમ કરવા અંગે વિચારશે. નોંધણીની પ્રક્રિયા પૂરી કરી રહેલી વ્યક્તિ હંમેશા સંમતિની વય અને તેનો અર્થ શું છે, તે અંગે ચર્ચા કરશે. જો આવા કોઈ યુવાન બાળકને ફેઝર કોમ્પિટેન્ટ ગણવામાં આવે (ઉપરોક્ત માળખાંનો ઉપયોગ કરીને), તો તેમને સી-કાર્ડનો ઉપયોગ કરવાની મંજૂરી આપવામાં આવશે, જેથી કરીને તેમને શક્ય એટલા સલામત અને તંદુરસ્ત જાળવી રાખવામાં મદદરૂપ થઈ શકાય.

શું આપ યુવાન બાળકોને સેક્સ કરવા પ્રોત્સાહિત કરી રહ્યાં છો?

ના, યુવાન બાળકોને કોન્ડમ સુધીની પહોંચ પૂરી પાડવી અને તેમની સાથે સી-કાર્ડની નોંધણીની વાતચીત કરવી, એ તેમને જાતિય આરોગ્ય અંગેની ઉચ્ચ ગુણવત્તાની અને સચોટ માહિતી અને સલાહ મેળવવા માટે સક્ષમ બનાવે છે તથા તેઓ સેક્સ માણવા માટે તૈયાર છે કે નહીં તે અંગે સૂચિત નિર્ણય લેવા તેમને ટેકો પૂરો પાડે છે.

ત્યારબાદ જો કોઈ યુવાન બાળક સેક્સ કરવાનો નિર્ણય લે છે, તો તેમને અનાયાસ ગર્ભાવસ્થા અને STIsનું જોખમ ઘટાડવા માટે કોન્ડમ પૂરાં પાડવામાં આવે છે, કોન્ડમનો યોગ્ય રીતે ઉપયોગ કેવી રીતે કરવો તેની જાણકારી આપવામાં આવે છે તથા તેમણે ક્યારે અને કેવી રીતે સપોર્ટ મેળવવો જોઈએ તે અંગે જાગૃત કરવામાં આવે છે.

આ ઉપરાંત, સી-કાર્ડ ઘણીવાર શૈક્ષણિક સત્રોની સાથે આપવામાં આવતાં હોય છે, જેમાં યુવાન બાળકોને તંદુરસ્ત સંબંધ અને તેને વિલંબિત કરવા તેમજ સેક્સના સંભવિત પરિણામો (ગર્ભાવસ્થા અને STIs) જેવા વિષયો અંગે જાણકારી મળે છે અને તેની પર ચર્ચા કરવાની તક પ્રાપ્ત થાય છે.

જો સી-કાર્ડ મને મારા ઘરમાંથી મળી આવે તો મારે શું કરવું જોઈએ?

આપને જો આપના ઘરમાંથી સી-કાર્ડ મળી આવે તો, આપે કંઈ જ કરવાની જરૂર નથી. જો આપ સેક્સ અને સંબંધો અંગે મુક્તપણે સહજતાથી વાત કરી શકતા હો તો આપના બાળકો અથવા તો જેમની આપ કાળજી લઈ રહ્યાં હો તેવા યુવાનો આપની સાથે આ અંગે વાત કરી શકે છે તે જાણે તે ખૂબ જ યોગ્ય ગણાશે પરંતુ તેઓ આપની સાથે સહજતા અનુભવે તે પણ ખૂબ જ મહત્વપૂર્ણ છે.

તેમને ફક્ત એટલું કહો કે તેઓ જો કોઈપણ બાબત અંગે વાત કરવા માંગતા હોય તો આપ તેમને હંમેશા સાંભળશો અને ક્યારેય તેમના અંગે કોઈ મત બાંધશો નહીં. તમારા પોતાના અનુભવો નહીં જણાવીને આ વાતચીતને સહજ બનાવો અને આપને જો કોઈ પ્રશ્ન પૂછવામાં આવે અને જો આપને તેનો ઉત્તર ખબર ન હોય તો, અમારા જેવી પ્રતિષ્ઠિત વેબસાઇટનો ઉપયોગ કરીને આ ઉત્તર મેળવવાનો પ્રયત્ન કરો!

મારા બાળક જે શાળામાં જાય છે તે સી-કાર્ડ યોજનાનો હિસ્સો છે કે નહીં તે અંગે મને જણાવવામાં આવશે?

જો કોઈ શાળા સી-કાર્ડ સેવાઓ પૂરી પાડવાનું શરૂ કરે છે, તો તેમાંથી કેટલીક શાળાઓ વાલીઓને આ અંગે જાણ કરવાનું પસંદ કરી શકે, જ્યારે કેટલીક આમ ન પણ કરે.

સ્કુલ નર્સિંગ ટીમ જેવી અન્ય કેટલીક સેવાઓ પણ તેમની સેવાઓના ભાગરૂપે શાળાઓમાં જ સી-કાર્ડ પૂરાં પાડી શકે છે, આથી સી-કાર્ડ મોટાભાગના શૈક્ષણિક સ્થળોએ ઉપલબ્ધ છે.

